

往事并不随风 衡马期待重逢

尹云杰

我并非一个狭隘的家乡至上者，尤其是在马拉松赛事选择上，更多秉持的是“品质第一，金标优先”，希望以脚为舟、畅游中华！因此，在2017年获悉家乡衡阳将要举办马拉松赛事时，虽然也曾动过想跑的念头，但在心仪已久的上海马拉松面前转瞬即逝！

后来听说2018年衡阳马拉松延期到2019年3月31日了，虽然避开了魔都马，却又撞上近年来人气爆棚的重庆马，而且我已连续跑过两年，每次都能PB（个人最好成绩），就凭成绩的诱惑，不报重马想来太难！再说，重马待咱不薄，在一签难求的形势下年年中签，不去实在对不起人。没说的，积极备战。

没想到，一个电话让计划骤然转向！师兄洋溢是我们高中亲密校友，也是首届衡马承办区的负责人，他从衡阳向我发出了热情邀请。参与衡马，既可与昔日好友回忆青春、把酒话桑麻，还具有了响应政府号召、推动全民健身的宏大意义。作为衡阳人义不容辞、责无旁贷，对重马只能说声抱歉！

3月31日早上5点就被同伴叫醒，前一天晚上朋友的欢聚让少睡几个小时的我仍在云里雾里，不明所以，匆匆起床、冲澡、排空、早餐，走出酒店的大堂，就看见赛事摆渡大巴，我打心底为衡马组织的贴心、给力感到无比温馨、由衷欣慰！

本人以往参赛大多独行，顶多两人。而这次来自天南海北的5名兄弟齐聚起点拱门，想想都很兴奋。7点30分，枪响马奔，我怀着忐忑的心情踏上征程。毕竟是衡阳首届国际马拉松，赛道规划、途中补给、医疗服务、群众热情、应急管理对组织者都是空前考验。自己赛前熬夜，体力透支、步履踉跄，跑出起点拱门时只感到赛道漫漫，前路茫茫！

两名小兄弟因首次参赛，慎重起见，控速前行。我与另一名曾在通州半程马拉松中以1小时27分完赛进入前100名的80后兄弟并肩前奔，尽力保持4分40秒左右的配速。

随着赛道的延伸，衡阳之美、珠晖之美如一卷山水长轴在眼前徐徐舒展。从起点出发，跑过一城，充分感受到衡阳大学城的青春与活力；跑过一址，深切体悟到雁城之源酃县故城遗址2000多年来的沧桑与厚重；跑过一街，仿若穿越历史于明清文化街上与古人对话；跑过一区，尽情领略衡阳规划定位最高、建设范围最广、投资规模最大的滨江新区；跑过一塔，近距离感受这座晨迎朝晖、晚披彩霞、璀璨夺目、珠玉生晖的珠晖塔；跑过一镇，身临其境体会到被各类媒体争相报道的繁星闪烁、鱼翔浅底、蛙鸣鸟叫、泥草飘香的诗意图居地、田园牧歌地、盛世乡愁地——全国美丽宜居小镇茶山坳镇；跑过一江（湘江）一水（耒水）……

这条赛道覆盖城乡，贯通南北，勾连古今，是我跑马记忆里最美的赛道，没有之一！

特别是乡村段，阡陌纵横，碧水荡漾，青山如黛，山花烂漫，鸟语呢喃，移步换景。跑进三潭印月，天光云影共徘徊，云影、树影、桥影、扇影倒立水中，相映成趣；跑进湘江耒水之滨，视野顿开，周围数十里壮丽山河尽收眼底，上下天光，一碧万顷，风帆沙鸥，长烟一空。一切都是那么赏心悦目，一切都是那么恬淡和美，一切都是那么沁人心脾，多想时间在此刻凝固。跑马赏景，一步一景，大美衡阳、大美珠晖！

随着赛道的延伸，衡阳人民的热情如一出精彩大剧在身边深情演绎。40多公里赛道两旁，老少咸集，男女毕至，人潮

如海，载歌载舞，为每位跑者加油助威、喝彩鼓劲，让人仿佛置身一流国际赛事，人气爆棚、激情鼎沸！尤其是地处半程位置的金甲梨园，开阔的视野、漫山的梨花、山嵐的清风、盛大的演出、铿锵的锣鼓、沸腾的观众，把跑者的疲惫瞬间融化一空，让人精神大振、足下生风！

随着赛道的延伸，补给的大气、服务的精细和组织的严密如一部3D大片立体展示。西红柿、香蕉、糕点、能量胶和盐粒应有尽有，尤其是饮料品种之多令人叹为观止。我先后参加过北马、上马、广马、重马等十几场国际金标赛事，第一次见到这种精心保障，几乎产生跻身饮料展示会的错觉！热情有礼的志愿者、恪尽职守的公安干警都给人留下了深刻印象，热情、大气、敬业，国际范十足！尤其是赛事进行4小时后，天降骤雨，赛事组织仍然有条不紊，工作人员冒雨奋战，让跑者赞不绝口。衡马的大气是全方位的，开放包括南岳在内的23处景点，对跑者和两名亲属免费开放，充分体现了政府的诚意和厚道，在各大赛事中可拔头筹！

随着赛道的延伸，我违反规律的率性如一颗定时炸弹终于点燃。在一个接着一个的坡道催化下，我的体力开始告警，肚子突然不适，从27公里开始就如影随形、挥之不去，开始还能忍受，心存侥幸，希望即使PB无望，至少别掉出330大关，否则既没面子，又太对不住自己。我反复告诫自己：千万不能如厕，否则肯定守不住330这个底线了。要知道，去年跑了4场赛事，除兰州马拉松因地处高原没能进330外，其它赛事成绩从没意外，不能今年首马就掉眼镜，而且还在故乡，说出去太丢人！

可肚子太淘气，难受渐渐袭来，只得放慢节奏，35公里，330的兔子无情地把我抛弃了。我不禁心灰意冷，这个人是丢了！内急难耐，放眼觅厕，只有田野如画、桃红柳绿，心里苦笑不已，几乎不敢迈步，配速掉到7分多钟，沮丧透顶，后悔要死。到了37公里处，见到一公园，忙问观众，听见说有，喜不自禁，大步流星！排空出厕，如释重负，再次迈步出发！本想破罐子破摔，可想到前方的家乡人民，不敢作贱自己，提气鼓劲，重整节奏，又把配速调到5分钟。40公里时，突然听见有人叫“尹哥加油”，闻声一望，只见两个熟悉的身影站在路左，赶紧挥手致意，我心中豪气顿生，冲刺向前。终于看见终点拱门，计时器上显示着3小时40分，一咬牙赶紧飞奔，跨过计时毯。抬眼一望，喜出望外，老母亲竟在眼前，内心激动不已！我找到空旷处，稍作拉伸，美女妹妹手捧鲜花走到面前，温暖伴着羞愧遮天盖地！

休息了一会，3个兄弟陆续完赛，都创了PB，分别是

3小时49

分、4小时7

分和4小时

8分，虽经

雨淋，各自

仍心潮澎

湃、激动不

已。我也在

失意之余倍感欣慰，只要

他们成功完赛，我就不虚

此行！

不跑衡马，不知衡阳之美；不跑衡马，不解衡阳之味；不跑衡马，不懂衡阳之盛！

跑马一次，回味一生。我满心期待，期待与衡马金凤玉露再度相逢！



又去盘龙 忆魏老

凌奉云

“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”。清明前夕，我去了趟久违的盘龙村，一路上，天总是阴阴沉沉，凉风不时夹着冷雨扑面袭来，冲刷我眼角不经意间冒出的泪珠。我想此行本不该有泪，抑或是怀念与兴奋之缘故吧。

盘龙，这个名不见经传的小山村，曾因农村危房改造“盘龙模式”而闻名全国，魏启祚老人作为该模式的主要缔造者也誉满三湘。当年我恰任县民政局长，主管该项工作，故与盘龙村和魏老结下了不解之缘。近些年因工作变迁，去盘龙的机会少了；但常闻盘龙发展之神速，让我萌生故地重游之念，尤其是想去祭拜和告慰魏老。

一踏入盘龙村界，一湾如月的碧水首先映入眼帘，被风吹皱闪耀着粼粼的波光，宛如一汪楚楚动人的明眸，含情脉脉地眺望归人；在水一方是“月亮小区”和那一字排开的月牙形“乡村别墅”，岚烟缕缕，桃浪层层，处处绿波荡漾，家家临水映人；一条露出新枝的林荫大道穿行于户门前，迎着春风，踏着花香，少者可以去运动操场追逐嬉戏，壮者可以去水榭亭台品茗闲赋，长者可以去健身区域甩腿扭腰……还有相邻不远的太阳小区、星星小区、上景庄园，也是水木清华，画意诗情；我仿佛走在水雾织成的梦境中，走在平平仄仄的韵律里，走在落英缤纷的桃花源……

乡亲们见我来了，纷纷走出家门，拥上来拉我叙旧，话题自然离不开魏老。魏老是盘龙的“常青树”，百姓的“定盘星”，致富的“引路人”。于是，我脑海浮现出一幕幕魏老生前的影像……

魏老生于乱世，家境贫寒，其父又不幸早亡，他从小就过着衣不遮体、食不果腹的生活。并早早辍学，挑起家庭的重担。解放后在组织的关怀和培养下，他入了党，从生产队长、大队支书一直干到乡长、区委宣传委员、县民政局领导。无论身在何处，无论身居何位，他的共产党员先锋模范形象皆熠熠生辉。魏老理想信念坚定，且矢志不渝，他常说“是党拯救我于水火，给了我一切，我这一生就应该为党、为人民鞠躬尽瘁，死而后已”。在盘龙村，他带领群众大兴水利，改造低产农田，实行多种经营，发展村办企业，修学校建礼堂。与群众一道起早摸黑、废寝忘食，让闭塞贫穷的落后村一跃成为全县的先进村，还被县委破格提拔为乡长……

魏老将自己对党的无限热爱与忠诚集中体现在对党的领导人特别是对毛泽东主席的无限崇敬上。他读书不多，毛主席语录能倒背如流；他没有经过专业的理论培训，毛泽东思想和方法他能融会贯通、应用自如。他还有一个爱好，那就是收藏毛主席像章。特别是退休后，只要哪里出了新款毛主席像章，不管路途有多远，无论价格有

多高，他都心念念地想把它“请”回来。每年的12月26日，不论是刮风下雨，还是暴雪冰冻，魏老都坚持到韶山为毛主席祝寿，再去长沙、湘潭等地古玩市场收集毛主席像章。平时他最不喜欢上街逛商场，可一到古玩市场，就埋头扎进去，到收摊时也舍不得离开。50多年如一日，坚持不懈，他花光了自己的毕生积蓄，收藏瓷质、铜质、铝质等各类像章3万余枚，枚枚宛如跳动的脉搏、跃动的音符，在他开设的毛主席像章陈列室内闪闪发光。他还在自家屋场前坪矗立了毛泽东铜像，被外界称之为“衡阳的‘韶山冲’”。早些年，曾有一位商贩开出不菲的价格，想一把买走魏老的毛主席像章。魏老未等商贩把话说完，就一口回绝，并义正言辞地说：“我收藏毛主席像章不是为了发财，我不会卖而且我的子孙也不能卖！”他要把这份对共产党和毛主席的感恩之情，世世代代薪火相传。

魏老退休回乡后，本可以好好休息、颐养晚年。然而他看到村组道路泥泞不堪，村民的生产资料拉不进来，农副产品拖不出去。魏老毅然又挑起了村组道路建设的重担，通过两年时间的艰辛努力，使全村12公里村组道路全部硬化，实现了“组组通”。2008年一场百年不遇的冰灾，压垮了该村数十户民房，魏老看在眼里，急在心头，再次主动请缨挑起了灾后重建的重担。灾后重建并非易事，倒房户全都是困难户，要把房子建到一起，钱从哪里来？附属设施怎么办？谁来组织实施？经过魏老的深思熟虑，一套“新居共建、事务共管、资源共享、资金统筹”的工作模式诞生了，并结合农村危房改造创造了“政府主导、民政牵头、部门参与、村镇组织、业主负责”和“六助”“五统”“四定”“三不”的“盘龙模式”。如“政府救助、政策支助、部门帮助、银信扶助、贤达捐助、亲邻互助”的六助措施，有效地解决了建房资金不足的问题。不仅如此，他还把自己节省下来的钱拿了出来用于村民建房。于是一栋栋安居新房拔地而起，一张张愁眉苦脸露出了灿烂的笑容……

2012年底，年逾七旬的魏老累倒了，弥留之际，他还在挂念星星小区的扫尾工程。他让子女将自己葬在村头的半山腰上，说要继续看着这片生他养他的土地，看着那朝夕相处的父老乡亲，看着他魂牵梦萦的新农村建设……

傍晚时分，我伫立望月亭旁，凝望着不远处虎形山上的那座丘坟和坟头低垂的纸花。“一亭明月如秋水，十里清辉似故人”的亭联勾起了唐朝崔颢先生《黄鹤楼》的那篇诗文，我低吟着“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠……”吟着吟着，我竟然哽咽失声，一步一步回首，三里徘徊。

